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INSTALACJE SANITARNE
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Instalacja wody zimnej i ciepte] -
przyktad obliczen
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Armatura czerpalnai przybory

Wysokos¢ potozenia krawedzi przyboréw sanitarnych nad podtogg oraz wysokosé
zawieszenia armatury czerpalnej.

Welosazeiie saniescne Przybor Armatura czerpalna
[cm] [cm]

Zlewozmywak 80+90 105+125
Umywalka 75+80 100+120
Wanna 60 70+75
Natrysk

- brodzik 20+30

— bateria 100

— wylewka prysznica 160+170
Bidet 40 40
Pisuar 55+65
Miska ustepowa

— zawOr ci$nieniowy 90+100

— zbiornik zespolony z miska 79

— zbiornik nisko zawieszony 90+100

— zbiornik wysoko zawieszony 230
ZawoOr zmywarki lub pralki automatycznej 100
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Wyptywy normatywne

NORMATYWNE WYPLYWY Z PUNKTOW CZERPALNYCH I WYMAGANE CISNIENIE WYLOTOWE

= PRZED PUNKTEM CZERPALNYM WG PN-92/B-01706
7 WYPLYW NORMATYWNY ¢, (dm?/s) WYMAGANE CISNIENIE
% PUNKT CZERPALNY
% WODA ZIMNA WODA CIEPLA Pwyi (kPa)
N\ Bateria wannowa 0,15 0.15 100
N Bateria natryskowa 0.15 0.15 100
g Bateria umywalkowa 0,07 0,07 100
1 Bateria zlewozmywakowa 0,07 0,07 100
| Zmywarka do naczyn 0,15 - 100
Bateria bidetowa 0,07 0,07 100
< Pralka automatyczna 0,25 - 100
‘\\“' Phuczka zbiornikowa 0,13 - 50
\
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Wymiarowanie instalacji wodociggowe]

@ Wymiarowanie przewodoéw wodociggowych polega na okresleniu:
‘ * Srednic przewodow,
e strat cisSnienia,
* minimalnego ciSnienia zapewniajgcego utrzymanie ciggtosci dostawy wody do

D najniekorzystniej usytuowanego punktu czerpalnego w instalacji.
>
4 Kolejnosé wymiarowania przewodéw wodociagowych:

' « podziat instalacji na odcinki obliczeniowe, czyli odcinki charakteryzujgce sie
statym przeptywem i statg srednicg, a takze wykonaniem z tego samego
materiatu (stgd przytgcze wodociggowe jest zawsze osobnym odcinkiem
wykonanym z PEHD),

* wyznaczenie przeptywow obliczeniowych g dla odcinkdw wg wzorow w normie

“ . PN-92/B-01706 w zaleznosci od typu budynku 1 sumy normatywnych

o wyptywow z punktow czerpalnych,

1% + dobor srednic przewoddw na odcinkach obliczeniowych,

. * wyznaczenie strat cisnienia na odcinkach,
= - wyznaczenie minimalnego cisnienia dla instalacji.
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Wymiarowanie instalacji wodociggowe]

@ Instalacje wodociagowa dzieli sie na:

 przewody rozdzielcze (rozprowadzajgce) doprowadzajg wode do pionéw
wodociggowych (np. pod stropem w piwnicy) oraz do urzgdzenia
przygotowujgcego cieptg wode uzytkowg (cwu),

..+ piony wodociggowe doprowadzajgce wode na poszczegdlne kondygnacje

‘ budynku,

72 « przewody w pomieszczeniach sanitarnych doprowadzajgcych wode do

poszczegolnych punktow czerpalnych,

.+ przylacze wodociggowe, ktore doprowadza wode z wodociggu lub studni do

budynku, konhczy sie przed pierwszym zaworem odcinajgcym i jest wykonane
I z PEHD (PE100).

' Srednice nalezy dobieraé tak, aby nie przekroczyé dopuszczalnych
predkosci przeptywu wody:
.+ przewody w pomieszczeniach sanitarnych i piony wodociggowe do 1,5m/s,
% « przewody rozdzielcze i przytacze wodociggowe do 1,0m/s.

/ UWAGA: Mozna przyjmowac predkosci w instalacji wewnetrznej zgodnie z wytycznymi producenta
Y/ dobranych rur, jednak pamietajgc o dopuszczalnej predkosci w przytgczu wodociggowym.
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Wymiarowanie instalacji wodociggowej

N x 7,
strefa
B
QR <1,0m
e b, ~1
S
7 I
% ‘
N/ : i 0,4+ 1,0m
\\@% strefa
\\@/ V \
MHz=14m \J
ElHz=-12m A \
i BEEHz=10m m
{' : [T]Hz=08m strefa
—

|
% f Przytacze wodociggowe nalezy prowadziC ponizej Lokalizacja wodomierza (zrédio: Wyktad instalacje sanitarne, dr inz.
~  gtebokosci przemarzania gruntu z dodatkowym zapasem Iwona Polarczyk)

9% . .
o 0,4m. W przypadku ptytszego prowadzenia nalezy
! przytacze izolowaC termicznie, przy czym minimalne
2 przykrycie wynosi 0,7m. (zrédto: http://www.agbprojekt.pl/blog/wp-
N | content/uploads/2017/07/strefy.jpg)
\
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Dane projektowe

Cel | zakres prac

@ Opracowanie projektu technicznego instalacji wodociggowej
N\ (wody zimnej, cieptej wody uzytkowej) dla podpiwniczonego budynku
- jednorodzinnego.

Dobér srednic przewoddéw, wyznaczenie strat ciSnienia, dobor
wodomierza, filtra i zaworu antyskazeniowego.

AN\

\\’”f , . «r s . .. .
N Okreslenie wymaganego cisnienia w miejscu przytaczenia
ﬂ projektowanej instalacji wodociggowej do sieci.

-
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Dane projektowe

Prace wstepne

@ 1. Charakterystyka budynku
Rzedna terenu w sasiedztwie budynku: 118,50 m n.p.m.
N Odlegto$é od granicy dziatki: 1,50 m

2. Uzbrojenie terenu

SIEC WODOCIAGOWA:

Material: PEHD Srednica: 200 mm Zagtebienie rurociagu 1,40 m
NN/ Odlegtosé od granicy dziatki: 1,50 m

3. Instalacje wewnetrzne
| Materiat instalacji wodociggowej:
7 polietylen wielowarstwowy PE-RT /Al / PE-RT
Strata cisnienia w uktadzie przygotowania cieptej wody uzytkowej:
Ap,, .,y = 30 kPa
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Obliczenia

Prace wstepne

@ 1. Przygotowanie  przepiséw, norm, wytycznych, poradnikéw
oraz dokumentacji katalogowej przewodoéw, z ktorych bedzie
zaprojektowana instalacja wodociggowa (nomogramy, tabele, wzory

obliczen, wspoéitczynniki oporow miejscowych, itp.)

-~ 2. Zaprojektowanie rozprowadzenia przewodow na rzutach budynku,

a nastepnie wykonanie na te] podstawie aksonometrii oraz schematu

| Instalacji.

3. Wykonanie numeracji odcinkéw obliczeniowych (dziatek)

4. Sporzadzenie tabel obliczen do ktérych bedg wprowadzane
oznaczenia, diugosci przewodoéw, przeptywy normatywne, dobrane

srednice, wspotczynniki oporéw liniowych i miejscowych oraz wzory
N obliczeniowe.

~ 5. Przygotowanie dokumentacji dla dobieranych elementow i urzadzen
/) instalacji (wodomierze, filtry, zawory antyskazeniowe itp.)
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Wydziat Inzynierii Srodowiska

Budynek jednorodzinny

Rzut piwnicy / Rozprowadzenie instalacji wodociggowej
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Budynek jednorodzinny

Rzut parteru / Rozprowadzenie instalacji wodociggowej
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Budynek jednorodzinny

Rzut pietra / Rozprowadzenie instalacji wodociggowej
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Budynek jednorodzinny

Aksonometria i schemat instalacji wodociaggowej

Wydruk w skali 1:50 lub 1:100 z

zachowaniem rzeczywistych diugosci,
\\\ wymiarow i odleglosci oraz opisem
N srednic, dzialek obliczeniowych i
. przyboréw sanitarnych

j;z.iao

Legenda:

—— - woda zimna

— — - ciepla woda uzytkowa
KDF - Kociot dwufunckyjny
N - Natrysk

teren utwardzony fr - Pralka

Q U - Umywalka
7 \ 24 (przylacze, w - Wanna
v : ) WC - Miska ustepowa
S J z - Zmywarka
b Zz - Zlewozmywak
sie¢ wodociggowa @200

linia regulacyjna
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Budynek

Schemat instalac;i
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Budynek jednorodzinny

Schemat instalac;i

Legenda:

—— -woda zimna

— — - ciepta woda uzytkowa
KDF - Kociot dwufunckyjny

P
linia regulacyjna _&

N - Natrysk
P - Pralka
t tward
eren utwardzon U - Umywalka
24 (przytacze) W  -Wanna

WC - Miska ustepowa
Z - Zmywarka

Zz - Zlewozmywak
sie¢ wodociggowa @200
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Obliczenia

Tabele obliczen

@ Tab. Zapotrzebowanie wody dla budynku

Wymagane Normatywny
Punkt czerpalny cignienie wyplyw wody Wyptyw wody
,; ROdzaJ LICZba pr q nwz q n cwu zq nwz 2q n cwu
" przyboréw zimnej cieptej zimnej cieptej
szt. MPa dm?®/s dm?®/s dm?®/s dm?®/s
N\ Natrysk 1 0,10 0,15 0,15 0,15 0,15
. |Wanna 1 0,10 0,15 0,15 0,15 0,15
Zlewozmywak 1 0,10 0,07 0,07 0,07 0,07
i - |Umywalka 3 0,10 0,07 0,07 0,21 0,21
-~ [Ptuczka zbiornikowa 2 0,05 0,13 0,26
Zmywarka do naczyn 1 0,10 0,15 0,15
5 Pralka automatyczna 1 0,10 0,25 0,25
1,24 0,58
\ Zlclnwz"' Zanwu: 1,82
\”‘ q
/
N/
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Obliczenia

Tabele obliczen

@ Tab. Zestawienie oporéw R dla systemu PE-RT / Al / PE-RT (woda zimna)

N

N
R
¢ Dz 14x2 Dz 16x2 Dz 18x2 Dz 20x2.25
%
& 76 v R v R v R v R
55 l/s m/s hPa/m m/s hPa/m mls hRa/m m/s hPa/m
XXX
% 0,01 0,13 0,51 0,09 0,22 0,06 0,11 0,05 0,07
A\ 0,02 0,25 1,61 0,18 0,69 0,13 0,34 0,11 0,21
\\\\@/}/ 0,03 0,38 3,19 0,27 1,36 0,19 0,66 0,16 0,41
A 0,04 0,51 5,21 0,35 2,21 0,26 1,07 0,21 0,66
0,05 0,64 7,62 0,44 3,23 0,32 1,56 0,26 0,97
0,06 0,76 10,43 0,53 4,41 0,39 2,13 0,32 1,32
0,07 0,89 13,59 0,62 5,75 0,45 2,78 0,37 1,72
0,08 1,02 17,12 0,71 7,23 0,52 3,49 0,42 2,16
0,09 1,15 20,99 0,80 8,86 0,58 4,28 0,48 2,65
0,10 1,27 25,20 0,88 10,63 0,65 5,13 0,53 3,17
0,15 1,91 51,07 1,33 21,49 0,97 10,35 0,79 6,39
0,20 2,55 84,56 17T 35,52 1,30 17,08 1,06 10,54
0,25 3,18 125,23 2,21 52,55 1,62 25,24 1,32 15,56
0,30 3,82 172,79 2,65 72,43 1,95 34,76 1,59 21,41
0,35 4,46 227,01 3,09 95,07 2,27 45,59 1,85 28,07
0,40 5,09 287,69 3.54 120,39 2,60 57,70 2:12 35,52
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Obliczenia

Tabele obliczen

Tab. Obliczenia hydrauliczne instalacji wody zimnej

Nr | Wyszczegolnienie L | Zgn q d, xg Y R Ap; | Apm | Apc

odc. m |[dm%s|dm®s| mm mm | m/s [kPa/m| kPa | kPa | kPa

N 1 ] 4.75| 0.07 | 0.07 [16.00 2.00| 0.62 | 0.57 | 2.7 0.8 3.5
SN 2 U+w 1.20( 0.22 | 0.21 |18.00 2.00 | 1.33| 1.77 | 2.1 0.6 2.8

G 3 Uu+Ww+ WC 1.30] 0.35 | 0.29 |20.00 2.25| 151 1.94 | 25 0.8 3.3

7 4 W 0.40( 0.15| 0.15 |[16.00 2.00 | 1.33| 2.13 | 0.9 0.3 1.1
% : 5 WC 0.40( 0.13 | 0.13 [16.00 2.00| 1.15| 1.66 | 0.7 0.2 0.9
3 /)'} | 6 jak 3 2.80( 0.35 | 0.29 [20.00 2.25|1.51| 1.94 | 5.4 1.6 7.1
XX 7 ] 4.75| 0.07 | 0.07 [16.00 2.00| 0.62 | 0.57 | 2.7 0.8 3.5
) 8 U+N 1.20( 0.22 | 0.21 |18.00 2.00 | 1.33| 1.77 | 2.1 0.6 2.8

::/? 9 U+ N+ WC 1.30] 0.35 | 0.29 |20.00 2.25| 151 1.94 | 25 0.8 3.3

\/ 10 N 1.00] 0.15 | 0.15 |16.00 2.00 | 1.33 | 2.13 | 2.1 0.6 2.8

11 WC 0.40( 0.13 | 0.13 [16.00 2.00| 1.15| 1.66 | 0.7 0.2 0.9

12 6+9 0.90( 0.70 | 0.44 |25.00 250 1.40| 1.24 | 11 0.3 1.5

| j 13 jak 12 2.35| 0.70 | 0.44 |132.00 3.00] 0.83| 0.36 | 0.8 0.3 1.1
= 14 7 1.65| 0.07 | 0.07 |16.00 2.00 | 0.62 | 0.57 | 0.9 0.3 1.2

15 z+7Z 1.25] 0.22 | 0.21 |18.00 2.00 | 1.33 | 1.77 | 2.2 0.7 2.9

16 Z 0.55( 0.15 | 0.15 [16.00 2.00 | 1.33 | 2.13 1.2 0.4 1.5

“oz’ 2 17 Zz+7Z+ U 0.70] 0.29 | 0.25 |25.00 2.50] 0.80| 0.46 | 0.3 0.1 0.4
X 18 ] 1.90( 0.07 | 0.07 |16.00 2.00 | 0.62 | 0.57 | 1.1 0.3 1.4

19 Zz+Z+U+ P 1.85] 0.54 | 0.38 |32.00 3.00| 0.71 | 0.27 | 0.5 0.1 0.6

\‘\ 20 P 3.30( 0.25 | 0.25 [20.00 2.25|1.32| 154 | 5.1 1.5 6.6
\\\ 21 19 + c.w.u. 2.25( 1.12 | 0.58 [40.00 4.00 | 0.72 | 0.21 | 0.5 0.1 0.6
. > 22 C.W.U. 1.25| 0.58 | 0.39 |32.00 3.00( 0.74| 0.29 | 0.4 0.1 0.5
\i/// 23 13+ 21 4.00| 1.82 | 0.75 [40.00 4.00|0.94| 0.34 | 1.4 0.4 1.8
\\@// 24 WOD + F + ZA 2.30|] 1.82 | 0.75 |40.00 3.70 ] 0.90| 0.31 | 0.7 0.2 0.9
24 jak 23 3.55| 1.82 | 0.75 |40 (PEHD)| 0.80 | 0.24 | 0.9 | 03 | 1.1
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Obliczenia

Tabele obliczen

@ Tab. Obliczenia hydrauliczne instalacji cieptej wody uzytkowej

,523 Nr [ Wyszczegoélnienie | L | Zg, [ g d, Xg \ R | Ap: |Apm | Apc
j\‘?‘ odc m |[dm®s|dm®s| mm mm | m/s |[kPa/im| kPa | kPa | kPa
: 1 U 4.75( 0.07 | 0.07 |16.00]1 2.00 [ 0.62 | 0.43 | 2.1 0.6 2.7
\}f 2 Uu+w 2.10( 0.22 | 0.21 [18.00] 2.00 | 1.33 | 1.39 | 2.9 0.9 3.8
' Y 3 w 0.35( 0.15 ( 0.15 [16.00] 2.00 | 1.33 | 1.67 | 0.6 0.2 0.8
\Y; 4 jak 2 2.80( 0.22 | 0.21 [18.00] 2.00 | 1.33 | 1.39 | 3.9 1.2 5.1
\;’// 5 U 4.75( 0.07 | 0.07 |16.00] 2.00 [ 0.62 | 0.43 | 2.1 0.6 2.7
6 U+ N 2.10( 0.22 | 0.21 [18.00] 2.00 | 1.33 | 1.39 | 2.9 0.9 3.8
7 N 0.95( 0.15 ( 0.15 [16.00] 2.00 | 1.33 | 1.67 | 1.6 0.5 2.1
i~ 8 4+6 0.90| 0.44 | 0.33 [25.00{ 250 [ 1.05] 059 | 0.5 | 0.2 | 0.7
' 9 jak 8 5.001 0.44 | 0.33 [25.00] 2.50 | 1.05 | 0.59 | 3.0 0.9 3.8
10 7 2.75( 0.07 | 0.07 [16.00] 2.00 | 0.62 | 0.43 | 1.2 0.4 1.5
11 Zz + U 2.351 0.14 | 0.14 [18.00] 2.00 | 0.92 | 0.72 | 1.7 0.5 2.2
S 12 U 1.75] 0.07 | 0.07 |[16.00| 2.00 | 0.62 | 0.43 | 0.8 0.2 1.0
* 13 C.W.U. 1.15| 0.58 | 0.39 [32.00| 3.00 | 0.74 | 0.23 | 0.3 0.1 0.3

)
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Obliczenia

Najniekorzystnie] usytuowany punkt czerpalny

@ U Umywalka I pietro 22.9 kPa U Umywalka | pietro 21.3 kPa
W Wanna | pietro 20.5 kPa W Wanna | pietro 19.4 kPa
WC Toaleta | pietro 17.5 kPa U Umywalka parter 16.2 kPa
U Umywalka parter 15.9 kPa N Natrysk parter 15.6 kPa
’3\' N Natrysk parter 15.1 kPa Zz Zlewozmywak parter 9.0 kPa
WC Toaleta parter 10.5 kPa U Umywalka piwnica 8.4 kPa
5 Zz Zlewozmywak parter 9.6 kPa
| Z Zmywarka parter 9.9 kPa
\;’// U Umywalka piwnica 6.9 kPa
P Pralka piwnica 11.7 kPa
' Woda zimna — Umywalka na | pietrze
" ' },2,3,6,12,131 . 23,24 )
zApc woda zimna  woda ogéina — 22,9kPa
| Ciepta woda uzytkowa — Umywalka na | pietrze
¥ 12,4,8,9,13,22+ 21,23,24 +(Apy o ) gg::ri"’uaz:’:jgf:"ia ozgcmg';
N/, ZApC cwu woda ogéina — 21’ 3+ 30’0 = 51’3kPa kotla (22) oraz wode ogéina
\\@//// N J (21,23,24) z tabeli wody

v . .
e Apw,,,, (ztematu) zimnej
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Obliczenia

Wykorzystywane wzory

@ Strumien przepiywu

N 20,0, = (0,07 +20,00) dm?*/s
s 045 - dm? 3
P q4=0,682(2q,,,) —0,14; dm*/s, m’/h

s

1 UWAGA: Dla odcinkéw doprowadzajgcych wode do pojedynczego punktu czerpalnego przeptyw obliczeniowy jest rowny
% “4 wyptywowi normatywnemu, nie uzywamy wzoru na przeptyw obliczeniowy. W tabeli obliczen hydraulicznych wody zimnej
%,

\Y sg to nastepujgce odcinki: 1, 4, 5, 7, 10, 11, 14, 16, 18, 20.

Straty liniowe i miejscowe

" AD =R-L: kPa Wspdtczynnik oporu liniowego R w kPa/m razy diugos¢ odcinka obliczeniowego. Wspétczynnik R
7 pl - ! nalezy odczyta¢ z nomogramu/tabeli w karcie katalogowej dobranych rur (np. miedz, PP, PE).
>

UWAGA: Opory miejscowe nalezy okreslic w sposéb uproszczony, za pomocag
N Apm = (20 =+ 50%)Ap| : KPa podanego wskaznika. W omawianym przyktadzie przyjeto, ze opory miejscowe to
N 30% oporéw liniowych.
\
G / Apc = Apl + Apm :(]_,20 +1, SO)ApI - kPa Straty catkowite to suma strat liniowych i miejscowych.
¥/
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Obliczenia

Dobor wodomierza

@ Strumien przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego
N Ouoa =Uss = 0,682(1,82)"" —0,14; dm?/s
Oyog =05 =0,75dm?*/s =2,71m*/n

<] Nalezy dobraé pierwszy wodomierz spetniajacy warunek: Jwoqa<Q5. Dodatkowo Srednica
nominalna dobranego wodomierza DN, ,<d dla odcinka, na ktérym bedzie montowany.

' 7,7, (;.
A\ Strata ciénienia K
N\ ) mbar  kPa o @
| Dobrano wodomierz Smart+ J$4,0-0,2 %4t ¢ 7
firmy Apator PoWoGaz, dla ktorego: 500 +_50 =7 A
{I _ 28 — . .1.:,_ 4 T — __.._j .
= Q3= 4,0 m*h (q,,,4<Q;) ol vl |
5 | —— A 2 F i
DN20 (DNwod —d23) 50+ 5 ———1 7.?*.;@ -
% —V 17T EREl
i
ey . - . VAViNY,

AN Strata ci$nienia na wodomierzu | B
NS 51 05 [/ F H T
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Dobor filtra

@ Strumien przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego
N Oyog =0ps =0,75dm?/s =2,71m%/h srednica wodomierza DN20
Dobrano filtr do wody z ptukaniem wstecznym typu F76S firmy
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Obliczenia

Dobér zaworu antyskazeniowego

@ Strumien przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego
| Oyee =0 =0, 75dm3/s =2,71m*/h srednica wodomierza DN20

Dobrano zawér antyskazeniowy typu EA-RV 277, R %”

7. Wykres przeplywu
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Wyznaczenie minimalnego cisnienia wody dla budynku

@ Wymagane cisnienie wody dla budynku
Puym = Ny -9 +ZAp, +(prcwu)+ Py +AP,.q +AP: +Ap,,; kPa

o h, — réznica geometrycznej wysokosci miedzy wodociggiem
7 ,. | najniekorzystniej usytuowanym punktem czerpalnym instalacji,
57 m H0
* 9 — przyspieszenie ziemskie, g=9,81m/s?

NI Puw — cisnienie wymagane przed punktem czerpalnym,
: dla WC p,=50kPa, dlaN, P, U, W, Z, Zz p,,=100kPa
~~ 34p, - suma strat ciSnienia od wodociagu do najniekorzystnie]

usytuowanego punktu czerpalnego instalacji, kPa

’ 4p,, .oy — Strata cisnienia w uktadzie przygotowania cieptej wody uzytkowej,
KK kPa

% 4p,.q — Strata ci$nienia na wodomierzu, kPa
Ape - strata cisnienia na filtrze, kPa
" Ap,, - strata ci$nienia na zaworze antyskazeniowym, kPa
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Wyznaczenie minimalnego cisnienia wody dla budynku

@ Roéznica wysokosci miedzy wodociggiem | najniekorzystniej
usytuowanym punktem czerpalnym
h, =(R +h,)-R, =(2,80+1,00)-(-2,30) =6,10m

3 R, — rzedna wodociagu, R,==2,30m
72 R, — rzedna posadzki na | pietrze, R=+2,80m
\% h, — wysokosc¢ monta_iu najniekorzystniej usytuowanego przyboru
N\ sanitarnego na | pietrze, h,=0,50+0,50=1,00m (umywalka)
i Wymagane cisnienie wody dla budynku

" Puym =N, -9 +ZAp, +p,, + Ap,,q + APr +Ap,,; kPa
5 =6,10-9,81+51,3+100,0+ 28,0+ 14,0+5,0=258,1kPa

P
2 wym
\\\\ cwu

UWAGA: Nalezy sprawdzi¢ cisnienie wymagane dla wz i cwu, a nastepnie wybra¢ wiekszg wartos¢. W omawianym
przyktadzie cisnienie wymagane okreslono dla cwu.



